

Od 24. avgusta
do 7. septembra 1952

„PREKMURSKI TEDEN“

V MURSKI SOBOTI

VELIKA GOSPODARSKA RAZSTAVA,
RAZSTAVA INDUSTRIJE IN OBRTI,
DOMAČE OBRTI,
KMETIJSTVO,
LJUDSKE UMETNINE,
RAZSTAVA DOMAČIH UPODABLJAJOČIH
UMETNIKOV,
REVIJA LJUDSKOPROSVETNEGA IN KULTURNEGA
DELA S SODELOVANJEM VSEH ORGANIZACIJ
IN DRUŠTEV

Sreča

se vam ponuja, le po njej
sezite!

Kupite tombolsko kartico
za VELIKO TOMBOLO
ob zaključku Prekmurskega
tedna v Soboti

7. septembra 1952.

KMETJE, ZADRUŽNIKI!

Obveščamo vas, da potom pooblaščenih kmetijskih zadrug dnevno odkupujemo vse vrste žit po najvišjih dnevnih cenah: pšenica kg 18.- din, rž 14.80 din, soržica 14.80 din, oves in ječmen po 14.40 din za kg, itd. — Nadalje bomo nudili našim odjemalcem vse vrste močnatih krmil kot otrobe, mekine, mešana krmila itd. Naročila sprejemajo vse pooblaščenice zadruge v Obmurju!

Kmetje! Kupujte in prodajajte svoje pridelke le v kmetijskih zadrugah!

„ŽITOFOND“, Murska Sobota

POLJEDELSKE STROJE - razne strojne dele in orodje vam nudi

TOVARNA POLJEDELSKIH STROJEV - MARIBOR

v svoji prodajalni v MURSKI SOBOTI, Ivanocijeva ulica 7.

Kmetovalci, zadrružniki! Obiščite nas, oglejte si stroje in orodje v naši novi prodajalni

„TAJNI DOKUMENTI O ODNOSIH VATIKANA IN USTASKE NDH“

(Nadaljevanje in konec)

Ustaši so imeli tesne stike tudi z vrsto drugih kardinalov, kot kardinali Pizzardom, Mercattijem, Machetti-Selvogianijem, Pelegrinettijem, Fellicem, Famasoni, Bioudijem, prelatom Candijem, nuncijem Micarijem itd. itd. Pri vseh teh ljudeh so po zgledu papeža naleteli na prijateljsko razpoloženje in pomoč, nihče ni nikdar izrekel ostre besede na račun njihovih zločinov, razen kardinala Tisseranta, ki jim je cinično metal v obraz njihove zločine, toda hkrati tudi sam kot tajnik »Svete kongregacije za Vzhodno Cerkev« podpisal odločbo, s katero je sredi leta 1941 dal Vatikan svobodne roke za množično prekrščanje Srbov s križem in bodalom.

V Vatikanu so uživali posebne simpatije papeža ustaški pooblaščenici. Nič manjše simpatije pa ni užival s strani ustašev tudi papežev legat v NDH Marcone se je izkazal vreden svojega poslanstva v neprestanem stiku s Pavelićem in ustaškimi funkcionarji, večkrat sredi najhujših zločinov v ustaških vojaških formacijah, ob priliki

številnih obiskov in izjav — povsod je Marcone kazal, kakšen pomen daje Vatikanu ustaštvu, kako ga ceni in podpira. Čeprav običajno Vatikan v vojnem razdobju ne imenuje na izpraznjena mesta škofov, je to v svoji posebni skrbi za NDH storil. Izrazita ustaša Cule in Simrak sta dobila škofovski pastirski palici, nadškof Stepinac pa je bil s strani Vatikana imenovan za vojnega vikarja ustaške vojske.

Posebno poglavje v odnosih Vatikana z NDH zavzema problem likvidacije Srbov in pokatolicenjanja pravoslavnih. Ustaški zločinci so že v začetku NDH jasno povedali, da nameravajo likvidirati Srbe na Hrvaškem in pravoslavne prekrstiti 24. julija je objavil »Novi list« govor župnika v Udlini Mate Maguš, v katerem je dejal: »Dolej smo delali za katoliško vero z molitvenikom in križem, zdaj pa je prišel čas, da delamo s puško in revolverjem.« V klerofašistični reviji »Hrvatska smotra« je izšla leta 1943 »razprava« duhovnika dr. Ive Guberina, v kateri se ta poziva na katoliško moraliko in pravi med drugim: »Prihodnja je pra-

vica hrvatske države in naroda, ozdraviti svoj organizem tega strupa (pravoslavnih in Srbov). Ustaško gibanje je začelo s tem delom. Uporablja sredstva, katerih se poslužuje vsak zdravnik pri zdravljenju organizma. Kjer je treba dela tudi potrebne operacije...« Toda po katoliški moraliki je mogoče celo več Guberin nadaljuje: »Proti takšnemu nasprotniku je dovoljena tudi obramba z mečem, po potrebi celo preventivna, ne da bi čakali čas napada.«

To, kar je pisal cerkveni dostojanstvenik na osnovi katoliške moralike, pa ne pomeni nič drugega kot nalog: iz preventivnih razlogov koljite vse, tudi otroke v zibelki.

Med tem ko Pavelić izdaja 3. maja zakonsko uredbo o prihodu iz ene vere v drugo, izdaja 15. maja nadškofijski urad uredbo o tem, kdo sme biti sprejet v katoliško vero, istočasno pa vodi preko svojega časopisa »Katoliški list« nadškofijska gonja proti pravoslavim in Srbom. Pavelićev urad za vero, ki mu je načeloval duhovnik Dionizij Juričev in nadškofijska so začeli pošiljati po Hrvatski svoje »misionarje«. Citirajmo del govora Dionizija Juričeva v Stazi, v katerem je dobro označen zločinski način dela teh »misionarjev«.

»Jaz sem dal v teh krajih očistiti vse od piščanca do starca.« Je govoril

Juričev, »ker danes ni greh ubiti niti otroka, starega sedem let, ki ovira naše ustaško gibanje... Nikar ne mislite, da zato, ker sem v duhovniški obleki, ne morem, kadar je treba, vzeti v svojo roko strojnico in postreliti vse do zibelke, vse ono, kar je proti ustaški državi in oblasti.« S takimi metodami so delali katoliški misionarji pri prekrščevanju pravoslavnih.

In kaj je pri vsem tem napravil Vatikan?

Sveta kongregacija za vzhodno Cerkev je poslala dr. Stepincu jezuitsko sestavljen akt, v katerem piše o vrnitvi v katolicizem tistih, ki naj bi bili — kakor so to radi razglašali ustaši pod pretnjo in pritiskom v preteklosti — odstopili od katoliške vere. »Ako vaša prevzvišenost prikaže to potrebo svojim castnim bratom (škofom) v Hrvatski, bo dosegla ponovno zaslugu s tem svojim dragocenim prispevkom za pravljen razvoj katolicizma, kjer so tolike nade za spreobrnjenje nezdrženih...« Ta akt je bil poslan Stepincu v času, ko je v Hrvatski že tekla v potokih kri pravoslavnih.

Vatikan je imel številne možnosti da zve resnico o pokristjanjenju, saj je imel v Zagrebu celo svojega legata. Toda Vatikan k tem zločinom ni imel ničesar pripomniti, saj so bili v skladu

z njegovo dolgoletno politiko širjenja na Vzhod. Celo več, ko so nekateri škofje začeli dvomiti o pravilnosti prehoda v Katoliško cerkev pod takimi pogoji, je prišel preko papežev legata Marcona iz Vatikana odgovor, ki tak prehod v katoliško cerkev odobrava. Tak odgovor Vatikana je dal ustaškim zločincem samo še novih vzpodbud. Ne samo iz dokumentov, ki jih objavlja knjiga, marveč tudi iz zadržanja klera je jasno razvidno, da pokristjanjenje z mečem in križem ni bila samo stvar ustašev, marveč stvar, izvedena v sporazumu in po nalogu Vatikana.

V zadnjem delu opisuje ta izredno važna knjiga številne akcije Vatikana, da bi rešil NDH razpada in z različnimi kombinacijami ohranil to svojo »katoliško« stavbo na Balkanu. Delajo se načrti o raznih katoliških federacijah, Vatikan poskuša pri vladah na Zahodu, toda vse to jim ne uspe in jugoslovanski narodi so s svojim bojem proti okupatorju in vsem, ki bi radi živeli na njihov račun, odločno pometli. Knjiga »Tajni dokumenti...« odkriva pred nami gnusno podobo jezuitske nemoralnosti in pokvarjenosti, dolgoletno politiko sovraštva Vatikana do skupnosti naših narodov.